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Procedure tot herstel bestuurbaarheid lokale besturen  -  Toepassing

Bij decreet van 29 juni 2012 tot wijziging van het Gemeentedecreet werd het principe 
van het herstel van de bestuurbaarheid ingeschreven in het Gemeentedecreet. Bij 
decreet van 29 juni 2012 tot wijziging van het Provinciedecreet werd eenzelfde principe 
ingeschreven in het Provinciedecreet.

Bedoeling van deze procedure is om de bestuurbaarheid in de gemeente of de provincie 
te herstellen wanneer zij geconfronteerd worden met instabiliteit in het college van 
burgemeester of schepenen of in de deputatie en deze organen niet meer kunnen 
rekenen op een meerderheid van de gemeente- of provincieraadsleden.

1. In welke gemeenten werd reeds gebruikgemaakt van de procedure tot herstel van 
de bestuurbaarheid om een nieuwe bestuursmeerderheid te installeren?

2. Voor de provinciegouverneurs is er in deze procedure een belangrijke 
bemiddelingsrol weggelegd.

Vullen de gouverneurs deze opdracht volledig autonoom in of werden er 
dienaangaande instructies of een draaiboek uitgewerkt door de Vlaamse Regering?

3. In welke gevallen heeft de bemiddelingsopdracht van de gouverneur ertoe geleid 
dat er uiteindelijk geen wissel van de bestuursmeerderheid kwam?

4. Worden de gemeenten waar wel een andere bestuursmeerderheid werd 
geïnstalleerd op een of andere manier verder opgevolgd door de minister?

5. In welke mate wordt de procedure m.b.t. het herstel van de bestuurbaarheid 
geëvalueerd? Hebben de gevallen waarin de procedure reeds toegepast werd 
onduidelijkheden aan het licht gebracht die een aanpassing van de decretaal 
vastgelegde procedure noodzakelijk zouden maken?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 22 van 30 september 2014
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1. Tot op heden hebben twee gemeenten gebruik gemaakt van de procedure tot herstel 
van de structurele onbestuurbaarheid, met name Turnhout en Putte. 
In Turnhout werd de structurele onbestuurbaarheid vastgesteld bij besluit van de 
gemeenteraad van 2 september 2013. 
In Putte werd de structurele onbestuurbaarheid voor de eerste maal vastgesteld bij 
besluit van 9 mei 2014 en voor de tweede maal bij besluit van 25 september 2014. 
In Turnhout werd inmiddels een nieuw college aangesteld, in Putte is de procedure 
nog lopende.

2. Artikel 47bis, tweede lid, van het Gemeentedecreet bepaalt dat de Vlaamse Regering 
aan de provinciegouverneur de opdracht geeft om te bemiddelen. De 
provinciegouverneur oefent deze opdracht volledig autonoom uit. Er is dus geen 
sprake van instructies of een draaiboek van de Vlaamse Regering. De enige richtlijn 
waarvan sprake zou kunnen zijn, is de interpretatie die aan de bemiddelingsopdracht 
werd gegeven in de voorbereidende werkzaamheden bij artikel 47bis van het 
Gemeentedecreet, met name dat men van de bemiddeling een terugkeer naar de 
redelijkheid verwacht in het belang van de gemeente. 

3. In Putte is er nog geen wissel van de bestuursmeerderheid tot stand gekomen 
aangezien de huidige procedure inzake de structurele onbestuurbaarheid nog lopende 
is. 
Bij de eerste vaststelling van structurele onbestuurbaarheid in Putte op 9 mei 2014 
leidde de bemiddelingspoging van de provinciegouverneur niet tot een herstel van de 
bestuurbaarheid. Zodoende werd op 21 juli 2014 de procedure tot aanstelling van een 
nieuw college van burgemeester en schepenen  opgestart maar deze beslissing werd 
door de Raad van State geschorst. Nadien, tijdens de zitting van de gemeenteraad 
van 25 september 2014, werden zowel de beslissing van de gemeenteraad van 9 mei 
2014 als van 21 juli 2014 ingetrokken. Tijdens diezelfde zitting werd de structurele 
onbestuurbaarheid opnieuw vastgesteld. Zoals hierboven reeds aangegeven, is deze 
procedure momenteel nog lopende. 

4. Zoals gesteld werd tot nu toe enkel in Turnhout een nieuw college geïnstalleerd. Deze 
gemeente wordt niet anders benaderd dan alle andere gemeenten. Het Agentschap 
voor Binnenlands Bestuur probeert alle besturen zo goed mogelijk te adviseren indien 
zij daarom vragen. 

5. Artikel 47bis van het gemeentedecreet is een recente bepaling en de toepassing ervan 
wordt opgevolgd. Indien uit de concrete toepassingsgevallen en de rechtspraak 
daarover zou blijken dat decretaal moet worden ingegrepen, zal ik daartoe het 
initiatief nemen. Zoals in het regeerakkoord is voorzien, zal tijdens deze 
bestuursperiode een decreet lokaal bestuur worden opgemaakt. De bepalingen van de 
organieke decreten zullen in dit kader geëvalueerd worden. 


